

# 城事

公交地铁接驳线路少? 车少? 《有事好商量》平台就这一问题展开调研

## 萧岗地铁站周边将建跨涌桥 实现服务覆盖优化接驳时间

如果每天上班,出了地铁站还要走上几百米路才能换乘公交,或是公交线路很少,等半天也等不到车,是不是很麻烦呢?

公交地铁接驳的种种不便有望得到解决啦!近日,广州市政协民生实事协商平台《有事好商量》就这一问题展开调研。市规划和自然资源局副局长郭昊羽介绍,广州正在建设的10条线共135个站点,规划了37个公交首末站和33个综合车站。此外,备受诟病的萧岗地铁站接驳难问题也有望得到解决,在开通跨涌桥的问题上,已完成了土地及地上物补偿协议签订、地上建筑物拆卸、用地结案工作。

■新快报记者 吴晓娴 通讯员 李志洁



■广州首批15辆氢燃料电池公交车即将投入运营。

新快报记者 毕志毅/摄

### 现状:213个地铁站点中,仅有32个公交站场在运营

“坐完地铁出来,最怕的就是公交站离得远,要走很远。”市政协委员曾春航对接驳点深有体会。

据了解,截至2019年底,广州市已经开通14条地铁线路、1245条公交线路。全市213个地铁站点中,有211个站点已全部实现200米范围内公交站点全覆盖。但同时,这213个地铁站点中,周边有在运

营公交站场仅有32个,大部分地铁站点的接驳公交线路以占道经营或者途经停靠为主,线路运营及候乘环境较差,换乘便利性不足。

而在黄沙站换乘的市民就不会有这种烦恼,从地铁站C出口出来,就是配套的公交站场,公交地铁无缝对接,换乘十分方便。

市规划和自然资源局副局长郭昊羽介绍,黄沙地铁站确实是广州市公交地铁接驳的优秀范例。主要有三个特点,一是地铁与公交接驳方便直接,二是公交首末站独立用地、功能完整,三是除了配套公交首末站,黄沙站还按地铁综合体来设计,配套了机动车、自行车停车和大型商场等各类公共服务,最大程度方便群众。

### 焦点1 规划难落实?

为了给沥滘周边居住、上班的市民提供更便捷的公交地铁接驳服务,环岛路沥滘地铁站段道路于2011年开始升级改造。

3月26日,市政协提案委组织政协委员前往沥滘站调研,发现该地铁站周边配套设施市政道路仍在施工,公交车辆无法正常通行,周围200米内没有条件设置公交站点。如果市民要从沥滘站出站换乘公交,需步行超过400米。

“一个大型项目的改造和规划需要时间,要以公交站场建设滞后、道路通行条件差等重难点问题为突破口,加强项目跟进、管理监督、统筹协调,合力加快推进二号线嘉禾望岗和萧岗站、三号线沥滘站等以及陆续开通的新线路站点配套站场规划建设,同时建议加快推进具备条件的公交站港湾式改造,从源头减少问题存量。”政协委员崔冠星说。

市规划和自然资源局副局长郭昊羽回应称,今年5月1日,沥滘地铁站规划的公交站点和周边道路已经同步开通了。市政基础设施建设涉及土地征拆、项目建设、运营管理方方面面,确实应该在抓统筹方面多动脑筋。

提到公交港湾站的建设,市交通运输局总工程师沈颖介绍,公交中途站建设成港湾式,有利于公交车提速,同时也可减少对社会车道的干扰。2010年以来,从政策上就明确要求,新建、扩建、改建道路必须设置港湾式公交站。2011年开始,市交通部门结合公交专用道工程

分年度组织港湾站改造工作,先后完成了约100个港湾站的改造。

### 焦点2 土地问题难解决?

事实上,许多规划难以推进,涉及到一个核心问题。萧岗地铁站是距广东外语外贸大学北校区最近的地铁站。然而出站后前往白云山西门、广东外语外贸大学,步行距离将近2公里,不是很方便。

市政协委员杨静透露,萧岗地铁站10年前就开通了,但是规划的地铁配套没有及时跟进建设,主要是因为白云新城的建设涉及到土地征迁,情况复杂,进展比较缓慢。

“比如游客和市民到白云山爬山,如果选择最近的萧岗地铁站,出来后步行大概要走半个小时,炎炎夏日拖家带口走到白云山西门,估计就不想爬山了。如果选择坐公交车,从地铁A口出来后,要经过一条河涌边的荒凉小路,绕行500多米,才能到达地铁口对面的公交站,非常不方便,夜晚也不安全。到白云山西门的游客很少选择萧岗地铁站,大多乘坐公交,也造成了白云大道北的拥堵。”

杨静认为,如果能够按照原先规划,将地铁口所在的云城北二路的断头路打通,在河涌上建一座人车都能通行的便民桥,既方便了市民和游客的出行,又连通了云城东路,缓解了白云大道北的交通压力。

土地问题难以解决,该怎么办呢?市规划和自然资源局副局长郭昊羽表示,跨涌桥未能与地铁同步开通,主要是遇到了

征拆难的问题。

“为了跨涌桥尽快开通,我们与白云区政府联动,加大与萧岗村村民沟通协调力度。目前已完成了土地及地上物补偿协议签订、地上建筑物拆卸、用地结案工作。现已具备施工条件。下一步由市土发中心牵头,委托白云区政府组织建设。”郭昊羽说。

### 焦点3 地铁公交时间上难无缝接驳?

市政协委员蔡武在官洲站调研时发现,地铁最早的一班车是早上6时07分,最晚的一班是23时27分,但公交最早的一班是早上8时,最晚是22时,中间存在接驳问题。

对此,委员崔冠星认为,除了在“空间”上实现地铁公交服务全覆盖,还要动态优化公交线网布局,以地铁早班车和末班车为轴心,公交线路延长服务时间,合理优化夜班车线路,逐步实现公交接驳服务在时间线上的无缝衔接。

市交通运输局总工程师沈颖介绍:“我们追随地铁开通节奏不断优化和延长日班公交线路的服务时间,2018年以来,共组织公交企业延长了将近100条公交线路的服务时间。大力发展夜班公交线路,目前,广州市区共有108条夜班公交线路。可能还是会有一些地偏人稀的地铁站在特殊时段缺少公交的服务配套,我们将逐步完善。”

市政协委员谭国戬则建议公交企业结合郊外地铁站点客流高峰时段特点,优化线路营运计划,提高公交、地铁接驳的发班与客流匹配性。

### 创新案例

### 便民车点对点接驳 全市已开通16条线路

在家的最后一公里上,乘客需要的是点对点的接驳。白云区云城街道目前的外来人口已突破10万人,这里的居民通常都是通过白云文化广场站乘坐地铁前往市区各地,存在大量的接驳需求。然而由于城中村道路狭窄,公交车辆难以通行,为了节省时间,很多居民会选择乘坐“五类车”去地铁站。

为了打击违规载客的“五类车”,保障居民出行安全,云城街道和新穗巴士公司合作,根据城中村道路情况量身定制了6米的便民车,于2019年11月11日开通了“云城1线”,共投放11台车辆。今年4月6日,“云城2线”也顺利开通。高峰时间,便民车的发车间隔不超过10分钟。

市交通运输局总工程师沈颖表示,今年4月出台了深化便民服务试点工作方案,鼓励街道使用中、小新能源客车开行便民服务车。截至目前,全市已累计开行16条便民线路,还有与一批线路相关区的镇(街)正在抓紧和企业洽谈,争取早日开通。

### 小贴士

市公交集团建议广大乘客积极使用“行讯通”APP或者“广州公交便民服务”小程序等公交查询工具,实时掌握公交车辆到站情况,通过更好地安排乘车计划来节省候乘时间。